

全国语文创新教育研究中心 成立大会在成都举行

2000年5月20日—22日,由四川师范大学文学院承办的中国教育学会语文教学法专业委员会语文创新教育研究中心成立大会在成都隆重举行,来自全国各地的600余名语文教育工作者出席了大会。中国教育学会语文教学法专业委员会理事长、中央教育科学研究所所长阎立钦教授亲临大会指导,四川省教育学会、四川省教科所、西南师范大学、四川师范大学等有关单位领导及在蓉的部分语文教育专家应邀出席了大会。全国数十家高师院校、语文出版机构和报刊社、教育科研机构派员参加了会议。《中国教育报》、四川教育电视台、《教育导报》等多家新闻媒体到会报道了会议情况。

成立大会由筹委会副主任、四川师范大学刘永康教授主持,阎立钦教授代表中国教育学会语文教学法专业委员会做了重要讲话。大会审议通过了《全国语文创新教育研究中心章程(草案)》,选举产生了研究中心的常务理事。会议选举西南师范大学副校长、筹委会主任何向东教授任理事长,刘永康、林泽龙、齐文华为副理事长,陈元辉、杜重庆为副秘书长(秘书长暂缺)。

关于研究中心的工作,与会专家们认为,要加强创新教育理论的研究与传播。要使广大语文教育工作者树立创新教育的观念,充分认识到创新教育的重要性与必要性,自觉投入语文创新教育的研究与实践。要使广大语文教育工作者认识到创新教育既是素质教育的重要内容,也是实现素质教育的基础途径和方法。创新教育最能开发和激励人的创造潜能,培养和强化人的创新精神。创新教育可以通过知识、技能的运用与社会实践的中介,把青少年的创造潜能逐步转化为主体的创新能力和社会生产力,最终表现为高度的智慧、发达的经济和和谐的人生。创新教育是与社会、国家、个人的发展需求相一致的,创新教育对于本世纪实现中华民族的伟大复兴十分重要。因此,语文创新教育研究中心应吸收、联络、团结广大语文教育工作者积极开展语文创新教育研究,推进我国语文教育事业的发展与繁荣,为提高全民族的整体素质而不懈努力。

与会专家们指出,语文创新教育研究既要研究创新教育的宏观领域,也应根据语文学科的自身特点,在听话、说话、阅读、写作、思想品格、审美教育以及智力和非智力因素的各个方面,进行全面、深入的研究。既要研究课堂语文教学,又要研究语文课程及语文课外活动。既研究教法,又要研究学法。从方法上看,历史的研究、现状的研究、比较的研究、定性的研究、定量的研究、实验的研究……等等,应百花齐放,使语文创新教育研究的触角伸向语文的各个领域。中心将加强组织建设,积极吸收语文教育专家以及普教第一线的优秀语文教师入会;要加强学术交流,定期举行学术交流会,奖励与赞助语文创新教育的专著出版;要鼓励、支持会员申报科研课题,中心将规划课题或向教育部申报课题;要组建一批优秀实验基地,引导和带动其他学校语文创新教育研究的开展;要加强理论指导与教育实验的结合,积极总结经验,不断宣传推广。

大会期间,上海师范大学高友敬先生、四川师范大学刘永康先生分别作了《创新作文教学》、《世界教育革命与中国现代语文教育》的专题报告。浙江省语文特级教师贺诚、重庆市语文特级教师文兰森、成都市教坛新秀向尧、四川绵阳市优秀青年教师任宏烈分别上了语文创新教育观摩课,受到与会专家们的欢迎和肯定。

大会对与会代表提交的近200篇论文进行了评审与颁奖。

大会决定2001年中心年会在陕西召开。(陈元辉)